

得姓故事



当今第50大姓,源于陕西岐山及河南南阳

起源简述

传说中的炎帝,号烈山氏,亦即神农氏,因生于姜水(在今陕西岐山县西),以水命姓为姜。
在历史的进程中,由于各种原因,炎帝的许多子孙变为其他姓氏。虞、夏之际,炎帝裔孙、四岳始祖伯夷,因辅佐禹治水有功,被封于吕(今河南南阳西),建立吕国,复赐以祖姓姜,以接续炎帝的香火。至今,姜姓世代繁衍百余代,是吕氏、邱氏、崔氏、高氏、卢氏、丁氏、许氏、方氏等243个姓氏血缘始祖……

《百家姓·起源故事》即将开机

主场景 脱胎换骨

往日只知道置景团队早出晚归,颇为神秘,从未去过正在置景的主场景。今天难得总导演张清有空,就由他来带我们揭开主场景的神秘面纱吧。

一大早,张清便带领主创团队前往主场景所在地。只见大殿周围早已拉起了警戒线,警戒线的不远处竖着“剧组置景,请勿进入”的字牌,周围零零散散地围着一群充满好奇的游客,在他们满是羡慕的注视下,张清一行人进入了正在布景的大殿。一进门便看到一位工匠正靠着墙壁打盹儿,部门组长解释说置景的工匠们都已经马不停蹄地忙五六天了,平常把这儿当家,吃住都在这里。这位师傅估计是刚倒完班,这才得空儿休息。

等大家把视线转向室内,瞬间惊呆了。这是前几日复景时看到的那个西偏殿吗?简直脱胎换骨一般。只见一块块光滑的木板在木工的巧手安装下服服帖帖地镶在地面,大殿中挂着各种轻纱幔帐,随着微风不断飘荡。抬头看,大殿上方刻满了各种彩绘文案,庄重与神秘并存。每个人都觉得自己恍若置身于古时朝堂之上,不自觉地被那份威严打动时挺直腰杆。据部门组长介绍,大殿内的一字一物,包括每一个装饰品上细微的花纹、雕刻,都严格按照《百家姓·起源故事》中所处的年代布置。而这些仅仅是看到装修的初步效果,最精彩的部分还未加入。不知到开机日,这里还会发生怎样奇幻的变化,让我们拭目以待吧。

郑州报业集团全媒体记者 杨丽萍

用根亲文化凝聚世界华人心

——访天明集团创始人兼董事长姜明



对河南人来说,姜明这个名字绝不陌生。1993年,河南省直机关下海第一人;创办天明集团,业务包含传媒、地产、投资、金融、双创五个板块;2015年,二次创业,打造中国领先的双创服务生态,创办首届中国创客领袖大会暨双12中国创客日启动仪式,轰动全国。从创业初就立志于“创百年天明老字号”的姜明为什么能持续保有创业的激情和动力?又何以在每一轮新经济形势下都能够寻找到风口和蓝海?近日,在天明集团总部,记者就拜祖大典和姓氏文化的话题对姜明进行访谈,听他讲述对姓氏文化为根基的传统文化的见解,并就此揭开姜明“敢闯敢干、勇于创新”的深层文化内核和精神源头。
郑州报业集团全媒体记者 苏瑜

姓氏是传承精神的符号

“2008年,我亲临黄帝故里拜祖大典现场,庄严肃穆的氛围让我感受到黄帝的伟大,作为炎黄子孙的自豪感油然而生。”谈起拜祖大典,姜明说:“文化是一个国家、民族和一群人共同具有的符号、价值观。根愈深,树愈高,源愈长,流愈远,文化的底蕴决定未来的高度。而仪式感是文化传承中不可或缺的环节,它承载着一代人的共同记忆。黄帝故里拜祖大典就是通过这个特定仪式,承载了全球华人的共同精神寄托!”

姓氏文化作为中华优秀传统文化的核心组成部分,是维系中华民族生生不息的血脉纽带。姜明认为,姓氏的存在会让人们的心凝聚在一起,形成一股绳、一股力量、一股坚不可摧的动力,这也是组织存在的意义和动力,是一种精神的传承。

2015年9月14日,世界姜姓宗亲联谊会(简称“世姜总会”)在郑州成立,来自海内外近千位姜姓宗亲及炎姜后裔代表相聚绿城,姜明当选首任会长。“家是最小国,国是千万家!世姜总会的成立,有利于我们以姓氏文化为契机,为繁荣发展中华文化和中华民族的复兴伟业、‘中国梦’的实现尽我们姜姓宗亲的微薄之力。”姜明说。

姜姓始于华夏民族之先祖炎帝神农氏,至今已有5000余年,“姜姓是贵族,是名门望族,裔孙遍及全国及世界各地,历代名人辈出,身为姜姓裔孙我感到非常荣幸。”

“参天大树必有其根,万涓之水必有起源。姓氏文化就是用一种最古老的标志,提示着你的血脉、你的祖根。”姜明说,“同文同种、同根同源、同山同水的姓氏文化是中华传统文化中生命力最旺、凝聚力最强、感召力最大的。在中国漫长的农耕文明时代,对一个人最好的夸奖是‘不忘本’,最严厉的指责是‘数典忘祖’。它积淀着中华民族的血脉、国脉、文脉,形成了中华文明的文化基因!名同姓,姓同缘,缘同宗,如果每一个姓氏都这样联结起来,共圆家族梦,那整个中国梦的实现也就指日可待。”

创新是生存发展的密钥

1993年,沐浴着邓小平南巡讲话的春风,姜明辞去河南省体委公职,以天明广告开启创业之路。他凭借创新思维迅速在广告界脱颖而出:树桶广告、规模条幅广告、双层大巴广告、120个机场单立柱广告等稀奇古怪的创意,创河南乃至全国广告界数个“第一”。

23年的拼搏奋斗,如今的天明已经包括传媒、地产、投资、金融、双创五个板块,本来可以为无为而治垂拱守成。然而作为掌舵人,姜明却在知天命之年,重新出发,二次创业,助力“双创”。2015年12月12日,姜明在郑州发起首届中国创客领袖大会暨双12中国创客日启动仪式,立志打造在中国领先的双创服务生态,续写新时代的商界传奇。

为什么选择郑州举办这样高规格的创新活动?姜明用横向和纵向来解释他热衷于为“郑州”贴标签的本心。横向是以地域为核心的乡土文化,纵向就是以姓氏为轴的家国文化。

作为全球青年豫商领袖成长论坛主席,姜明经常勉励青年豫商先锋要有创新思维和世界眼界。这正是他本人创业进程中的

慈善是与生俱来的基因

在河南,姜明不算富有,也从未登上过福布斯财富榜,但河南却有天明路、天明小学、“天明号”公交车、天明公益基金……有人说,商人与企业家的最大区别,就在于社会责任感。姜明和天明不忘桑梓、回馈社会的感恩行动,在河南深入人心。全国政协副主席卢展工评价说:姜明身上体现了河南人的“侠义”精神。

“一个人来到世上,就应该做一点对这个世界和人类有益的事情;做一个有善心、有爱心、有益于社会、有益于人民的人;要常怀感恩之心,多做雪中送炭、扶贫济困的事情……”姜明是这样说的,也是这样做的。天明23年为教育、扶贫、赈灾等公益事业累计捐赠逾1.36亿元,以实际行动诠释了姜明及天明人的慈善之心。姜明很诚恳地说:“慈善是天明的一种习惯,已经成为天明与生俱来的一种基因了。未来做慈善,天明计划把慈善事业做得更加规范、专业,公开透明会吸引更多的

真实写照。而对生活了31年的城市——郑州,他也用独特的创新思维和世界眼界来热爱她——1997年,他捐款1600万元,让郑州有了和香港一样的双层大巴;2014年,他促成亚布力中国企业家论坛和郑州的合作,让中国最具思想力的企业家、经济学家聚集黄河之畔,全国乃至世界的目光聚焦河南。

“2016年,创新更是被放在了一个历史性的高度,把创新作为引领发展的第一动力,在经济新常态下,创新改变未来,创客作为创新的主力军,需要有更多的创客来推动创新。”姜明表示,一定要把“双12中国创客日”打造成郑州的又一张新名片。

“黄帝作为华夏文明的始祖,发明了车、船、锅、镜子,制造了弩,又让仓颉创造文字等,无一不充满‘创新’精神。”姜明坦言,这种感召的力量对他影响巨大。“黄帝故里拜祖大典是一张能够叫得响的大品牌、大名片,提起拜祖,大家自然而然就想到黄帝故里,想到河南。”姜明表示,黄帝故里拜祖大典是河南的一个符号,增强了海内外华人对中华民族的认同感和归属感。

人参与进来,让慈善更加持久。”姜明表示:“富而思源回馈家乡是我的心愿,河南的山水养育了我,这片土地记录着先祖创世纪的文明,我们有理由有责任在先祖的感召下,开创一片更辉煌的天地。”

“一部姓氏文化史,一部华夏传承史。河南要实现中原崛起,就一定要挖掘河南的姓氏文化资源。”姜明认为,郑州报业集团此次投拍的《百家姓·起源故事》以高度的社会责任感,引导市民共同传承中华优秀传统文化中生命力最旺、凝聚力最强、感召力最大的姓氏文化,塑造先祖形象,追溯民族渊源,也是助力慈善的大事。

“用传统文化凝聚中华向心力,用根亲文化聚合世界华人圈,让更多的华人回河南寻根、生根、育根、扎根。这对河南实现中原崛起、河南振兴是一个很好的开始,传承文化精髓,也为实现中国梦贡献了一份力量。”

